

在这个县城开的会，让全国农村坚定“主心骨”

再看“莱西会议”

奋斗百年路 启航新征程

新华社记者余孝忠、张旭东、闫祥岭

“说拄杖，道拄杖，别看拄杖扶田到了户，一步也离不开党支部。”

这是30多年前，山东省莱西县（1991年撤县建市）后庄扶村村民自编的顺口溜。如今“家家住上小洋楼，生老病死全不愁”的后庄扶村村民，自豪的“底气”依然是村党组织，村里的文化广场被命名为“初心广场”。

后庄扶村是村级组织建设“莱西经验”的源泉和生动实践者。1990年中组部等多个部门在莱西召开会议，总结推广“莱西经验”，确立了以党支部为领导核心的村级组织建设工作格局，“莱西会议”成为我国农村基层党组织建设的一次重要会议。此后，“莱西经验”不断得到坚持和发展，农村地区坚定依靠党组织这个“主心骨”实现脱贫攻坚、推动乡村振兴。

“莱西实践”解新题

今年68岁的周明金在庆祝改革开放40周年大会上被授予“改革先锋”称号，这缘于改革开放初期他牵头的一项重要调研。

“农村家庭联产承包责任制实行后，粮食产量大增，但农村也出现村集体经济服务功能弱化、部分村党组织陷于瘫痪或半瘫痪状态、党支部与村委会关系不明确等问题，如何加强村级组织建设就成为当时的新课题。”周明金告诉记者。

1985年，时任莱西县委组织部组织科科长周明金带队，对“农村工作由谁抓、抓什么、怎么抓”进行调研。40多名干部，分成9个组深入乡村，与农民同吃同住同劳动，倾听农

民真心话。

“地分了，单干了，党支部也就靠边站。”“没了党支部，就像灶膛里没了柴火，这大锅水还能烧得开？”

“党支部的火什么时候都要烧得旺旺的，不能自个降温，凉了群众的心。”

……

走访800多个村庄后，调研人员发现：凡是发展好的村庄，村党组织作用都发挥好；凡是发展落后的村庄，村党组织力量都很薄弱。

“我们的调研回答了三个‘抓’：谁来抓，必须发挥党支部在村级组织中的核心领导作用；怎么抓，村委会在村党支部领导下，贯彻执行党的路线、方针、政策；抓什么，发展村集体经济，为农民生产生活服务，把大伙的心拢在一起。”周明金说。

在调研成果基础上，莱西县积极探索，总结出村级组织建设“三配套”经验：

——以党支部建设为核心，搞好村级组织配套建设；

——以村民自治为基础，搞好民主政治配套建设；

——以集体经济为依托，搞好社会化服务配套建设。

“三配套”经验在莱西收获了实实在在的回报：粮食产量从1983年的7.69亿斤增长到1988年的8.7亿斤，农民人均收入从1983年的443元增长至1989年的838元。

“莱西会议”开新局

莱西的村级组织建设经验引起山东省和国家部委关注。1990年8月，中央组织部、中央政策研究室、民政部、共青团中央、全国妇联共同在莱西召开了全国村级组织建设工作座谈会（史称“莱西会议”），总结推广“莱西经验”，确立了以党支部为领导核心的村级组织建设工作格局。

此次会议后，莱西市深化“莱西经验”，经济社会发展驶入“快车道”：1992年被列入山东省经济强县，2004年挺进全国百强县（市）。

小康路上一个都不能掉队。在脱贫攻坚战中，莱西继续发挥农村党支部的战斗堡垒作用，使党组织成为带领农民脱贫致富的“主心骨”。

“听党话，跟党走；种葡萄，拔‘穷根’！”莱西市沟东村葡萄连廊上的这行字，是全村人的心声。

这个库区搬迁村一度以“三堆”（草堆、土堆、粪堆）而出名，2014年被定为山东省级贫困村。为使“户脱贫、村摘帽”，党支部书记高维玉将村庄分为四个网格，由党员担任网格党群服务员，培育文明村风民风；依托当地水源优势，带领村民种葡萄，依靠产业脱贫。

“没人领着干，庄稼户啥都不敢干。”高维玉说，“刚开始动员种葡萄，很多人都犯嘀咕，种苞米还能有千八百收入，种葡萄亏了怎么办？我就动员党员和村干部先种。”

去年，沟东村人均纯收入2.2万元，是2014年的近4倍。“家里房子翻新了，我还买了两辆车。”村民王少尉说，“当初种葡萄两年都没结出果，我都准备拆了葡萄架，幸亏支部书记拦了下来。”

2016年底，莱西市5319户贫困户全部脱贫；2017年，莱西市35个山东省定贫困村、58个青岛市定经济薄弱村全部摘帽。

“莱西经验”续新篇

民族要复兴，乡村必振兴。乡村要振兴，组织保障是关键。

由于农村人口大量外流，一些村党组织无人可选的问题越来越突出。同时，随着农业机械化水平提升、农村劳动力减少，农

业规模化经营成为新趋势。作为“莱西经验”发源地，莱西市近年来在深化拓展既有经验上迈出新步伐。

“跳出就村庄抓村庄、就农村抓农村的传统思维，莱西市全域推进村级组织优化调整。”莱西市委书记庄增大说。

在综合考虑户籍人口、地理位置、历史沿革和产业布局等因素基础上，莱西市提出将861个行政村调整为111个新村，村民代表同意率达95%以上。新村党组织发挥引领作用，引导农村土地经营权有序流转，推动农业规模化集约化生产经营。

由7个自然村组成的七星河新村，流转500余亩土地招引企业建起玻璃智慧温室，发展高效农业，水肥、光照等生长要素均实现自动化控制。“新村还将打造智慧农业小镇，让村民在家门口实现就业增收。”新村党委第一书记张建东说。

产芝湖新村由产芝、茂芝场等7个自然村组成，通过土地流转，当地发展起民宿、渔家宴、葡萄大棚、桑葚采摘园等，形成了乡村旅游特色产业链。

“以赋能为目的，以微利为目标”，莱西市创立市级国有农业投资平台，与镇村两级联合办的合作社相互配合、协同发展，助力乡村振兴，实现价值倍增。

去年，莱西市村级集体经济收入50万元及以上的新村达到66个，占比59.5%，村民人均纯收入2.23万元，较“十二五”末增长39.2%，土地适度规模经营率达75%。

山东省委组织部介绍，“莱西会议”以来，山东把加强以村党支部为核心的村级组织建设，作为一项战略性、全局性、长期性任务来抓。特别是近年来，山东全面推进农村过硬支部建设，并创新组织设置，建立联合党组织2011个，推动农村资源整合、发展融合，奋力开启党建引领乡村振兴新篇章。新华社青岛4月3日电

本报记者刘小革

4月1日，由中宣部主办，中央广播电视总台承办的“奋进新时代 筑梦未来城”——中央广播电视总台“心连心”艺术团赴雄安新区慰问演出在CCTV-1、CCTV-3播出。

演出集结了超强阵容，廖昌永、张也、霍勇、刘媛媛、杨坤、李宇春、朱正廷、张含韵、杜江、郁可唯、霍尊等优秀文艺工作者，联袂为雄安新区建设者们及当地百姓献上一场视听盛宴。

创意舞台，多元形式融入地方风情

节目开场，主持人任鲁豫、朱迅、李思思、马跃带领“心连心”艺术团“打卡”雄安新区地标，为观众揭开雄安的神秘面纱。

“导演组与主要演职人员乘坐刚刚通车的京雄城际铁路‘复兴号’高铁列车来到雄安新区，一路上目睹了雄安四年来的建设成果。”总导演肖芳在接受记者采访时表示，“在分会场的设计中，我们也着重突出了慰问‘行进中’的状态。比如慰问小分队到达雄安的工地和容东的建设者之家，是搭乘大巴车去的。到了白洋淀，小分队‘因地制宜’，乘坐了最古色古香的小渔船。”

“在节目编排上，我们尝试让文艺慰问更接地气、形态更多样。”肖芳强调，节目还设置了打破舞台限制，歌舞之外，还有诗朗诵、武术、相声、篮球挑战赛……多样化的节目形式让观众直呼“过瘾”，也让幕前的观众频频“点赞”。从节目中，观众还能领略充满雄安风情的特色文化。

致敬建设者，“雄安元素”闪亮登场

肖芳说：“这次慰问演出是雄安新区建设以来，第一次用文艺作品的方式向全国观众展示现阶段的建设成果。节目在设计阶段，就采用主会场与多点拍摄相结合的演出形态，加强了分会场的內容设计，将多样化的演出场景进行自然串联，打破演出的时空局限。”

演出主会场就搭建在京雄城际铁路雄安站西侧广场。这座车站是雄安新区开建后的第一个重大基础设施项目，是亚洲最大高铁站，也是雄安崛起之梦的起点。“心连心”艺术团搭乘“追梦”快车来到这里，在这里献上精彩演出。节目中融入了大量雄安特色元素，将雄安智能化、科技化、现代化的区域气质完美呈现。

雄安新区设立以来，十万建设大军夜以继日投入到新区的全方位建设当中。这次慰问演出，主创团队特别邀请了参与新区建设的设计师团队、建筑工人、高铁乘务人员，以及其他各行各业的雄安建设者来到现场，观看并参与现场演出。歌曲节目《我和2035有个约》中，在雄安设计中心驻扎的设计师团队成了主角。歌曲表达了他们对未来雄安的畅想，展现了“智慧雄安”“创新雄安”的魅力。

“雄安能够取得今天的成就，新区的建设者们功不可没。因此我们想向所有新区建设者致敬。”肖芳表示，“在节目中，我们设计了对优秀建设者代表的采访，请他们说出心目中对未来雄安幸福生活的期待。”

走近百姓，零距离互动舞台感受别样热情

主会场舞美以蓝色与银色为主色调，利用雄安站西侧广场花坛为烘托进行融合设计。舞台整体设计体现展翅翱翔的理念，象征雄安拔地而起，正挥动雄壮的翅膀向千年大计坚定启航。

主会场外，“心连心”艺术团还深入雄安建筑工地，演出人员通过互动带动现场观众一起“唱起来、玩起来”。“接地气”的节目形式，展现“心连心”艺术团演出的独特魅力。“与百姓零距离”的节目理念，引领艺术家们真正走到雄安建设一线，慰问辛勤劳作的工人建设者，为他们送去温暖与祝福。

节目打造“有舞台无距离”的观演互动模式，表演者走下舞台，观众站起身为演员欢呼打“call”，甚至成为表演的一部分。雄安人民热情似火，现场气氛轻松热烈，时不时掌声雷动。

此次瑞丽疫情溯源

高度疑似缅甸输入

据新华社昆明4月3日电（记者姚兵、张雯、丁怡全）云南省瑞丽市3日下午召开的发布会介绍，据云南省疾控中心病毒基因测序提示，此次瑞丽疫情新冠病毒全基因组序列高度同源，与缅甸上传全球共享流感数据库倡议组织（GISAID）数据库的28条基因组序列同属B.1.36.16进化分支，高度疑似引起瑞丽疫情的病毒通过人或物从缅甸输入，与国内其他地方由输入导致的本土聚集性疫情的病毒的基因组不存在关联性，说明不是近期国内各地本土疫情导致的继发性传播，未发现病毒变异情况。

瑞丽市委书记龚云尊说，14例病例病毒基因序列高度一致，提示病例的病毒感染来源属于同一传播来源和同一传播链，其中10例病例病毒基因序列完全相同。此外，云南省瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部2日晚发出倡议指出，为确保本地市民和在瑞外籍人员的安全和身体健康，瑞丽市于4月3日开始，根据“知情、自愿、风险自担”的原则，与瑞丽市市民一视同仁，免费对在瑞丽市生活工作的18岁以上外籍人员进行新冠疫苗接种，希望大家积极参与。

致敬建设者，「心连心」艺术团走进雄安新区



全面升级后的首都体育馆亮相

4月3日，运动员在花样滑冰项目测试活动中。当日，“相约北京”冰上项目测试活动花样滑冰比赛在首都体育馆举行。未来几日，短道速滑和花样滑冰将会在这里进行测试比赛。这也是首都体育馆完成冬奥场馆改造后的亮相。新华社记者彭子洋摄

道路交通安全法修改公开征求意见

拟加大对“毒驾”“代扣分”“分心驾驶”等违法行为的处罚力度

新华社北京4月3日电（记者刘奕湛）据公安部网站消息，公安部起草的道路交通安全法（修订建议稿）已于近日公开征求意见，意见建议截止时间为2021年4月23日。

据了解，随着经济社会快速发展，道路交通安全及管理出现了许多新情况，执法实践遇到了许多新问题，一些新出台的法律法规作出了许多新规定，“放管服”改革推出了许多新制度新措施，对完善相关法律法规、依法治理道路交通提出了更高的要求。修改过程从打造现代化道路交通治理格局、加强车辆和驾驶人源头监管、改善便民服务、完善道路通行条件和通行规定、完善交通事故处理规

定、科学配置法律责任六方面入手，共修改124条，其中修改84条、新增39条、删除1条，修改后的道路交通安全法（修订建议稿）共162条。

此次修改着力突出教育引导功能。坚持教育为主、体现行政处罚“轻轻重重”的原则，对部分违法行为初犯、偶犯的，可以给予警告处罚，自愿参加交通安全公益活动的，可以免除处罚；对屡教不改的违法行为人可以提高处罚标准。加大对“毒驾”“代扣分”“分心驾驶”等违法行为的处罚力度；完善酒驾、醉驾处罚规定；增加了没收违法所得、没收非法财物的处罚种类。

此外，还明确了每年12月2日为“全国交通安全日”；完善了“机动车”“非机动车”“交通事故”“交通肇事逃逸”“废弃机动车”“调整了消防救援车辆”；赋予了设区市人大常委会常务委员会制定有轨电车管理办法的权限；完善了境外机动车辆入境管理制度，明确香港、澳门特别行政区和台湾地区入境车辆可以由广东、福建省根据实际制定具体管理规定。

据悉，道路交通安全法于2004年5月1日实施，在促进交通安全形势持续稳定好转、提升广大群众的安全意识和文明素养方面发挥了重要作用。

新华全媒+

革命圣地延安将建设中国革命博物馆城

新华社西安4月3日电（记者陈晨、张斌）革命圣地延安将启动建设中国革命博物馆城。记者从延安市政府获悉，《陕西延安革命文物国家文物保护单位示范区建设实施方案》近日获国家文物局批复原则同意。聚焦中国革命博物馆城建设等目标，延安将推进革命文物保护利用与城乡文化、自然风貌展示相结合，守护好中国革命精神标识。

2020年9月，国家文物局公布了第一批国家文物保护单位示范区创建名单，延安革命文物国家文物保护单位示范区作为唯一的革命专题类示范区入选。

延安革命纪念馆地管局局长薛耀军介绍，此次批复的实施方案明确要求，延安要用3年时间建设成为“守护中国共产党人精神家园的示范城市、传承弘扬延安精神的革命圣地、彰显红色文化的中国革命博物馆城和助推革命老区振兴发展的重要典范”。

延安是中国革命圣地，具有丰富的革命文物资源。延安现存445处革命旧址，有30座革命主题博物馆，是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长、内容最为丰富的城市。“十三五”期间，延安接待游客超过2.5亿人次。党的百年华诞到来之际，宝塔山、枣园、杨家岭等革命旧址的参观者络绎不绝。

薛耀军说，近年来，延安挖掘红色文化内涵，创新革命文物活化利用，开发了7处革命旧址网上体验馆，新建和改造提升中国革命文艺家博物院、南泥湾大生产纪念馆等多座展馆，改变以往“看窑洞”的同质化参观方式，形成了多类型、分领域的主题展览，为中国革命博物馆城建设奠定了良好基础。

按照实施方案，延安将建设“陕甘宁红色旅游区”，形成西北革命根据地、长征落脚、全面抗战、转战陕北等一批红色旅游精品线路。整合革命文物资源，开展集中连片维修保护，持续开展革命文物和文献档案史料等的调查征集，打造一批革命文物陈列展览精品。将桥儿沟、清凉山、边区政府窑洞旧址群活化利用，串珠成链、整体展示，打造全国一流的体验式教育培训基地。

“延安的革命旧址里，一砖一瓦都见证着历史，一草一木都传递着初心。”中国延安干部学院教授王涛说，中国革命博物馆城将成为讲述党史的生动教材和淬炼灵魂的神圣课堂。